
Trigonometrische Funktionen

Und was ist mit dem Taschenrechner?
zu a) Da die trigonometrischen Funktion nicht streng monoton steigend/fallend sind, kann

es für sie keine Umkehrfunktionen geben. Lediglich, wenn der Definitionsbereich 
eingeschränkt wird gibt es eine Umkehrfunktion. Beim Sinus gibt es z.B. für

x∈[−π
2

, π
2 ]  eine Umkehrfunktion.

zu b) Da sin−1=arcsin  die Umkehrfunktion von sin  auf dem Intervall x∈[−π
2

, π
2 ]  ist.

Ohne Köpfchen geht gar nichts!
zu a) Es gibt zwei Lösungen für x

zu b) arcsin( 1
2 )=π

6

Veranschaulichung des Ergebnis am Einheitskreis: 

Es gibt noch einen weiteren Wert b∈[ π
2

, 2π ] , für den sin( b )=1
2

 ist:

 b=π−π
6
=5

6
π

Damit ist die Lösungsmenge der Gleichung: x∈{π
6

, 
5
6

π } .

Dieses Werk ist lizenziert unter einer Creative Commons Namensnennung 4.0 International Lizenz. 
2020 Henrik Horstmann 1 

0π

   π3
2

1 2

π6

   π1
2

0π

   π3
2

1 2π 6

   π1
2

5
6 π

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


Trigonometrische Funktionen

zu c)  b=π−5
6

π=π
6

zu d) b '=π−b
Veranschaulichung am Einheitskreis:

   0<b<π
2

bzw.    π
2
<b<π

zu e) b '=2π−( b−π)=3 π−b
Veranschaulichung am Einheitskreis:

   π<b<3
2
π bzw.  

3
2

π<b<2π

zu f) b '=2π− 5
3

π=π
3
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Trigonometrische Funktionen
zu g) b '=2π−b

Veranschaulichung am Einheitskreis:

 0<b< π
2

bzw.  
3
2

π<b<2π

zu h) b '=2π−b
Veranschaulichung am Einheitskreis:

 π
2
<b<π bzw.  π<b<3

2
π

Was ist schief gelaufen?
Der Wertebereich von sin( x )  ist [−1 , 1 ] . Dieser Wertebereich ist der Definitionsbereich 

von arcsin ( x )  (=sin−1( x ) ) . Damit ist arcsin (1,5 )  (=sin−1( 1,5 ) )  nicht definiert und der 

Taschenrechner gibt zurecht eine Fehlermeldung aus.
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Trigonometrische Funktionen

Übung macht den Meister!
zu a)

sin( x )=0,59 ⇒
arcsin ( 0,59 )≈0,6311≈0,2π {x=0,6311+n⋅2 π

oder
x=π−0,6311+n⋅2π≈2,51+n⋅2π

, n∈ℤ

x∈[ 0  ,  π ] ( π≈3,14 )

n –1 0 1

x=0,6311+2π⋅n –5,65 0,63 6,91

x=2,51+2π⋅n –3,77 2,51 8,79

⇒ L={ 0,6311 , 2,51 }

zu b)

sin( x )=√3
2

⇒
arcsin( √3

2 )=π
3 {x=

π
3
+n⋅2π=π+n⋅6 π

3
=

( 1+6n )π
3

oder

x=π−π
3
+n⋅2π=2

3
π+n⋅2π

=
2π+n⋅6 π

3
=

( 2+6 n )π
3

, n∈ℤ

x∈[ 5
2

π, 
9
2
π ]

n 0 1 2

x=
( 1+6n )π

3

π
3

7
3

π 13
3

π

x=
( 2+6n )π

3
2
3

π 8
3

π 14
3

π

⇒ L={8
3

π, 
13
3

π }
zu c)

cos( x )=0,31 ⇒
arccos (0,31 )≈1,26≈0,4 π {x=1,26+n⋅2π

oder
x=2π−1,26+n⋅2π≈5,03+n⋅2π

, n∈ℤ

x∈[−6  ,  6 ]

n –2 –1 0 1
x=1,26+2π⋅n –11,31 –5,02 1,26 7,54
x=5,03+2π⋅n –7,54 –1,25 5,03 11,31

⇒ L={−5,02; −1,25 ; 1,26 ; 5,03 }
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Trigonometrische Funktionen
zu d)

cos( x )=−1
2

⇒
arccos(− 1

2 )= 2
3
π {x=

2
3

π+n⋅2π=2π+n⋅6π
3

=
( 2+6n )π

3
oder

x=2π−2
3

π+n⋅2π=4
3

π+n⋅2π

=
4π+n⋅6π

3
=

( 4+6 n )π
3

, n∈ℤ

x∈[ 0 , 11 ]

n –1 0 1 2

x=
( 2+6n )π

3
− 4

3
π 2

3
π 8

3
π 14

3
π

x=
( 4+6n )π

3
−2

3
π 4

3
π 10

3
π 16

3
π

⇒ L={2
3
π , 

4
3

π , 
8
3

π , 
10
3

π }
zu e) Die Gleichung ist nicht lösbar, da −2,4  außerhalb des Wertebereichs von sin( x )  

liegt.

zu f)
cos( x )=0,25 ⇒

arccos ( 0,25 )≈1,318 {x=1,318+n⋅2π
oder
x=2π−1,318+n⋅2π≈4,965+n⋅2π

, n∈ℤ

Da 1,318<1,57≈ π
2

∧ 3
2
π≈4,7<4,965  ist L=∅ .

zu g) Wenn x=45 °=π
4

 ein Winkel zwischen Kathete und Hypotenuse  ist, denn dann 

sind in dem rechtwinkligen Dreieck die beiden Katheten gleich lang und die 
Gleichung sin( x )=cos ( x )  gilt.

Im gleichen Einheitskreis gibt ist noch einen weiteren Winkel für den die Gleichung 

erfüllt ist: x=π
4
+π= 5

4
π .

n –2 –1 0 1

x=π
4
+n⋅2π −15

4
π − 7

4
π

π
4

9
4

π

x=5
4

π+n⋅2π −11
4

π − 3
4

π 5
4

π 13
4

π

⇒ L={−7
4

π , −3
4

π , π
4

, 
5
4

π}
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Trigonometrische Funktionen
zu h) In einem Rechtwinkligen Dreieck 

gilt: sin( α )=cos (β )  und α+β=90 °= π
2

⇒ x+2 x=π
2

⇒ x=π
6

Für x=π
6

 ist die Gleichung cos( x )=sin (2 x )  erfüllt.

⇒ L={ π
6 }
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